EDEBİYAT FATİHİ LİSESİ  10  SINIFI DİL VE ANLATIM DERSİ I.DÖNEM II.YAZILI SINAV SORULARI
              NOT: Puanlandırırken yazının okunaklığına, imla ve noktalamaya dikkat edilecektir.  
S. 1. Aşağıdaki çoktan seçmeli soruları cevaplandırınız. ( 40 puan)
	1. Onların yedikleri ayrı gitmez, her zaman beraber gezerler.
Bu cümledeki anlatım bozukluğu aşağıdakilerin hangisinden kaynaklanmaktadır?
A) Deyimin yanlış kullanımından

B) Özneyle yüklem arasındaki uyumsuzluktan

C) Tümleç eksikliğinden

D) İlgi ekinin gereksiz kullanımından

E) Mantık hatası olduğundan 


	 2. Yaşlıların yapacağı işler yok mudur? Yaşlılar gençlerin yaptıkları işleri yapamazlar, bedensel güçleri yetmez, doğru. Ama çok daha büyük, çok daha değerli işler yapamazlar mı? Büyük işler, çeviklik değil; bilgi ve düşünce gücüyle yapılır. İnsan çok yaşayınca görmek istemediği şeyi görür, derler. İyi ama görmek istediği birçok şeyi de görür.

Bu parçanın anlatımında aşağıdakilerden hangisi

ağır basmaktadır?

A) Örneklendirme

B) Tartışma

C) Tanık gösterme

D) Öyküleme

E) Açıklama
	3. Mektubunda “Sevgili babacığım, 

            I               II

yaklaşık iki güne kadar 

III        IV

İstanbul’dayım.”diye yazmış.


   
       V                                                                     

Bu cümlede altı çizili sözcüklerden hangisi gereksiz kullanılmıştır? 

A) I.     B) II. 
 C) III.   
  

        D) IV.       E) V. 

	4.  Aşağıdaki cümlelerin hangisinde bir anlatım bozukluğu vardır?

A) Belediyemiz halkın güvenini kazanmak için hizmetlerine devam edecektir.

B) Çöplerinizi poşet içinde bulundurmanız sağlığınız açısından önemlidir.

C) Temiz toplum dürüst bireylerden oluşur.

D) Halkın donma tehlikesine karşı sayaçlarını kontrol ettirmeleri gerekiyor.

E) Fabrikaların atıklarını toplamak bizim görevimiz değildir.

 6.Gönül bahçesinde korku gezeni
Asla kabul etmez hakça düzeni
Sevdası, sabrı, aklı izanı
Katı olan safımıza gelmesin.
Bu dörtlükte, aşağıdakilerden hangisi yoktur?
A)      Belirtisiz ad tamlaması
B)      Fiilden türemiş ad
C)      İyelik eki almış ad
D)      Ünlüsü düşmüş ad
E)      Zincirleme ad tamlaması
8.Aşağıdakilerden hangisi öyküleyici anlatımın özelliklerinden biri değildir?
A )Amaç, anlatılanları okuyucunun gözü önünde canlandırmaktır.

B )Öyküleyici anlatımda bir olayın olması şart değildir.
C )Olay, kişi, mekân ve zaman ortak öğelerdir.

D )Kişi, mekân ve zaman olay ve olay örgüsünü oluşturmak için kullanılır.

E )Olay I. ya da III. tekil kişinin ağzından anlatılabilir.
10. Aşağıdaki türlerden hangisinde betimleyici anlatım kullanılmaz?
A )Makale
B )Öykü

C )Tiyatro

D )Şiir

E )Roman


	5.Aşağıdaki cümlelerin hangisinde yansıma​dan türeyen sözcük isim görevinde kullanıl​mıştır?
A)      Yanındaki arkadaşıyla bütün ders boyunca fısıldaştı.
B)      Gürültülü ortamlardan hoşlanmadığımı bili​yordu.
C)      Ağaçlardaki kuşların cıvıltıları her yerden duyuluyor.
D)      Arabanın patlak lastiği kısa sürede değiştirildi.
E)       Bekçi köpeği yoldan her geçene havlıyor.
7. Eski bir taş köprü ile dere geçildikten sonra fakir mahallelere giriliyor ve sefalet bütün dehşeti ve çirkinliği ile başlıyor. Birikmiş çamurlu sularında sarı çıplak çocuklarla köpeklerin oynadığı eğri büğrü, hüzünlü sokaklar... Tezekten, çamurdan yapılmış, yarı yarıya toprağa gömülü penceresiz kulübeler... Birçoğunun aralık kapılarından pis kokulu dumanlar tütüyor.

Bu parçada aşağıdakilerden hangisi yoktur?

A) Eksiltili cümleler

B) Birden fazla duyuya seslenme

C) Niteleyici sözcükler

D) İnsana ait özelliğin doğaya aktarımı

E) Düşünceyi kanıtlama yoluna gitme
9.  I. Kurmaca metinlerde anlatılan eylemler halkasına ………… denir.

    II. Öğretici metinlerde anlatılan eylemler halkasına ………… denir.

Aşağıdaki seçeneklerin hangisinde yukarıdaki boşluklara gelmesi gereken ifadeler doğru olarak verilmiştir?

A )Olay zinciri olay kurgusu

B )Olayın ana düşüncesi olayın teması

C )Olay örgüsü olay halkası

D )Olay halkası olay zinciri

E )Olay örgüsü olay zinciri




S. 2. Kelimeler, farklı ortamlarda değişik anlamlar ifade edecek şekilde kullanılabilir. Bu kullanımlara “bağlam” adı verilir. Bu tanımdan hareketle “etek” sözcüğünü 3 farklı bağlamda kullanınız. (3+3+4=10 P)

S.3. Aşağıdaki cümlelerde noktalı yerleri doldurunuz.

a) Metinler cümlelerden oluşan anlamlı birimlerdir. Bu bir örgüdür, bir sistemdir. Art arda gelen veya aynı düzlemde bir arada bulunan birimler dil bilgisi kurallarıyla birbirine bağlanırlar. Buna ……………..………….. denir. (4 P)

b) Kişisel düşüncelerin ve duyguların ifade edildiği anlatıma ……………………………….……… denir. (3 P)

c) Cümle içinde başkasına ait bir sözü cümleyi söyleyenin kendi söyleyişine göre değiştirerek aktarmasına ………………………………………………………………………….. anlatım denir. (3 P)

S.4. Aşağıda verilen cümleler hangi anlatıma örnektir? Karşılarına yazınız. (3+3+2+2= 10 P)

Öğretmen, Ali’ye: “Arkadaşına söyle, yarın ödevini mutlaka getirsin.

 ………………………..................................
En iyi romanların bir bunalım döneminde yazılacağını söylüyor Dostoyevski. 
………………………………………………………...

Dostluk, insanın ve insanlığın en büyük, en yüce değerlerinden biridir. 
………………………………………………………..
Yahya Kemal 20. yüzyılda yaşamış bir edebiyatçıdır. 


……………………………………………………….

S. 5. Aşağıdaki cümleleri okuyunuz. Cümledeki bilgi doğruysa “D”, yanlışsa “Y” yazınız. ( NOT: Bir yanlış bir doğruyu götürür. 2+2+2+2+2=10 P)

a) Yalınlık, düşünce ve duyguların kısa ve kesin ifadelerle dile getirilmesidir. 



(   )

b) Duru bir anlatımda karmaşık ve anlaşılması güç cümleler kullanılmaz. 



(   )

c) Anlatıcının tavrı ve amacı, temanın sınırlandırılmasında etkili değildir. 



(   )

d) Bir betimlemenin en önemli kaynağı gözlemdir. 






(   )

e) Alanında başarılı olmuş kişilerle yapılan karşılıklı konuşmaya münakaşa denir. 


(   )

Ah! Ne kadar da güzeldi o serüven;

Daha güzeldi serüvende bir de sen,

Uzaklarda kalsın yalancı şehir

Unutulsun hileler, yalanlar bir bir...

          ……………………………………………
      …………………………………………………………

S. 6. Yukarıdaki iki dörtlükte işlenen temaları altlarındaki noktalı yerlere yazınız. (5+5=10 P)

S. 7. Aşağıdaki cümlelerde bağlaşıklığa veya bağdaşıklığa uyulmaması sonucu ortaya çıkan anlatım bozukluklarını düzelterek doğru şekillerini cümlenin altında boş bırakılan yere yazınız. (2+2+2+2+2= 10 P)


-- Ormanda yetişen bir çam fidanını salonunuzdaki saksıya ekemezsiniz.


-- Derdini söylemeyen, ilaç bulamaz.


--İhtiyar adamı karşıya geçirdi.


--Annemin sinirleri epeyce bozulmuş ve çok üzülmüştü.


--Alanya’yı çok sevmişti, dönmeyi düşünmüyordu.
Cevap Anahtarıdır.
C. 1. 1/B 2/B 3/C 4/D 5/C 6/E 7/E 8B 9/E 10A
C. 2. Annem bugün çarşıdan kendine yeni bir etek almış./Toros Dağı’nın eteklerinde çiçek topladık./ Beklediği zamanında gelmeyince bizimkinin etekleri tutuştu.

C. 3. a) Bağlaşıklık
b) Öznel anlatım

c) Dolaylı anlatım

C. 4. Doğrudan (düz) anlatım – dolaylı anlatım – öznel anlatım – nesnel anlatım

C. 5. 

a) (D) Yalınlık, düşünce ve duyguların kısa ve kesin ifadelerle dile getirilmesidir.

b) (D) Duru bir anlatımda karmaşık ve anlaşılması güç cümleler kullanılmaz.

c) (Y) Anlatıcının tavrı ve amacı, temanın sınırlandırılmasında etkili değildir.

d) (D) Bir betimlemenin en önemli kaynağı gözlemdir.

e) (Y) Alanında başarılı olmuş kişilerle yapılan karşılıklı konuşmaya münakaşa denir.

C. 6. Özlem – Şikayet (Nefret) 

C. 7. 
Ormanda yetişen bir çam fidanını salonunuzdaki saksıya dikemezsiniz.

Derdini söylemeyen, derman bulamaz.

İhtiyar, adamı karşıya geçirdi.

Annemin sinirleri epeyce bozulmuş ve annem çok üzülmüştü.

Alanya’yı çok sevmişti, Alanya’ya (oraya) dönmeyi düşünmüyordu.

   Başarılar dilerim

   Aziz ERDOĞAN  

Türk Dili ve Edb. Öğrt.
2007-2008 ÖĞRETİM YILI BARBAROS LİSESİ 10 G SINIFI DİL VE ANLATIM DERSİ BİRİNCİ DÖNEM ÜÇÜNCÜ YAZILI SINAV SORULARI

NOT: Puanlandırırken yazının okunaklığına, imla ve noktalamaya dikkat edilecektir.  
S. 1. Yandaki şiirdeki alışılmış ve alışılmamış bağdaştırmaları bularak aşağıya yazınız. 

(2+2+2+2+2= 10 P)
Alışılmamış bağdaştırma           Alışılmış bağdaştırma 

Başım sükûtu öğüten

I. İkisi de bir insanın hayatını bu yapıtlardan üstün tutuyorlar.

II. İnsan sıcaklığı değerlerin en yücesidir.

III. Yıllar sonra da Fransız Sartre, bir insanın Chartes Katedralinden değerli olduğunu söylemişti.

IV. Büyük düşünce adamları ayrı kültürden olsalar da ortak noktada buluşabiliyorlar.

V. Sait Faik yıllar önce bir insanın Süleymaniye’den daha değerli olduğunu yazmıştı.

S. 2.Numaralanmış cümlelerden bir paragraf oluşturulursa, aşağıdaki sıralamalardan hangisi doğru olur? (5 P)
A) III. – IV. – V. – I. – II.
B) II. – V. – I. – IV. – III. 
C) II. – V. – III. – I. – IV.

D) IV. – III. – V. – II. – I.
E) III. – II. – I. – IV. – V.

S.3. Aşağıdaki cümlelerde noktalı yerleri doldurunuz.

a) Metinler cümlelerden oluşan anlamlı birimlerdir. Bu bir örgüdür, bir sistemdir. Metni meydana getiren parçalar arasındaki anlam ilişkisine …………………………………………………….. denir. (4 P)

b) Kişiden kişiye değişmeyen, kanıtlanabilen bilgilerin kullanıldığı anlatıma …………………………………….. denir. (3 P)

c) Cümle içinde başkasına ait bir sözü değiştirmeden aktarmaya …………………………………….….. anlatım denir. (3 P)

……………………………………



…………………………………………

S. 4. Yukarıdaki iki dörtlükte işlenen temaları altlarındaki noktalı yerlere yazınız. (5+5=10 P)

S. 5. “Özlem ve sevinç” temalarının işlenebileceği üçer konu belirleyip sınırlandırarak aşağıda boş bırakılan yere yazınız. (10 P)
S.6. Kelimeler, farklı ortamlarda değişik anlamlar ifade edecek şekilde kullanılabilir. Bu kullanımlara “bağlam” adı verilir. Bu tanımdan hareketle “diş” sözcüğünü üç farklı bağlamda kullanınız. (3+3+4=10 P)
S. 7. Aşağıdaki çoktan seçmeli soruları cevaplandırınız. ( 15 puan)
	1. ‘Onun, bu sese aldırmamaya karar vermiştir.’ Cümlesindeki anlatım bozukluğunu gidermek için aşağıdakilerden hangisi yapılmalıdır? 

A) “aldırmamaya” yerine “aldırmaya” getirilmeli

B) “bu” sözcüğünden sonra virgül(,) getirilmeli

C) “sese” yerine “sesi” getirilmeli

D) “karar” sözcüğünden önce “kesin” getirilmeli

E) “onun” sözcüğündeki ilgi eki atılmalı
	 2. Nikahlı evlilik, Hıristiyanlık ve Yahudilik dinlerinde de vardır.

Bu cümledeki anlatım bozukluğu aşağıdakilerin hangisiyle giderilebilir?

A) “nikahlı” sözcüğü atılarak

B) “evlilik” yerine “evliliği” sözcüğü getirilerek

C) “vardır” yerine “olmalıdır” sözcüğü getirilerek

D) “Yahudilik dinlerinde” yerine “Yahudilikte” sözcüğü getirilerek

E) “Hıristiyanlık ve Yahudilik” yerine “bütün” sözcüğü getirilerek 
	3. Başımızdan birçok olaylar geçti; biz yine de umudumuzu kaybetmedik.

Bu cümledeki anlatım bozukluğu aşağıdakilerin hangisinden kaynaklanmaktadır?

A) Özne-yüklem uyuşmazlığından

B) Gereksiz yere sıfat kullanılmasından

C) Yüklemin görülen geçmiş zaman eki almasından

D) Gereksiz yere çoğul eki kullanılmasından

E) Nesnenin yanlış yerde kullanılmasından

	4.  Annem bu bahçedeki çınarın serin gölgesinde akşam çayını içerken sohbet etmeye meraklıydı. O nergis kokan güzelim yaz akşamlarında yeni elbisemi ve beyaz iskarpinlerimi giydirir, elimden tutar ve evden çıkardık. Herkesin rahat ve mutlu göründüğü, çarşı esnafının ayrı ayrı ses ve nağmelerle malını övmeye çalıştığı akşamlar tekrar tekrar yaşanmaya değerdi.

Bu parçada hangi duyu organıyla seçilebilen ayrıntılara

yer verilmemiştir?

A) Görme

B) Tatma

C) Koklama

D) Dokunma

E) İşitme
	5. Eski bir taş köprü ile dere geçildikten sonra fakir mahallelere giriliyor ve sefalet bütün dehşeti ve çirkinliği ile başlıyor. Birikmiş çamurlu sularında sarı çıplak çocuklarla köpeklerin oynadığı eğri büğrü, hüzünlü sokaklar... Tezekten, çamurdan yapılmış, yarı yarıya toprağa gömülü penceresiz kulübeler... Birçoğunun aralık kapılarından pis kokulu dumanlar tütüyor.

Bu parçada aşağıdakilerden hangisi yoktur?

A) Eksiltili cümleler

B) Birden fazla duyuya seslenme

C) Niteleyici sözcükler

D) İnsana ait özelliğin doğaya aktarımı

E) Düşünceyi kanıtlama yoluna gitme



S.8. Aşağıda verilen cümleler hangi anlatıma örnektir? Karşılarına yazınız. (3+3+2+2= 10 P)

En iyi romanlar bir bunalım döneminde yazılır, der Dostoyevski.
 ……………………………………………………………………….
Annem, akşam eve erken gelmem gerektiğini söyledi. 

………………………………………………………………………..
Yazar bu kitabına on iki hikâye koymuş. 



………………………………………………………………………..
Karadeniz kıyılarının insanı etkileyen çarpıcı bir güzelliği var. 
………………………………………………………………………..
S. 9. Aşağıdaki cümlelerde bağlaşıklığa veya bağdaşıklığa uyulmaması sonucu ortaya çıkan anlatım bozukluklarını düzelterek doğru şekillerini cümlenin altında boş bırakılan yere yazınız. (2+2+2+2+2= 10 P)

Küçük kızın saçları hayli büyümüş.

Şimdi yan oturup doğru konuşalım. Bu ülkenin hali ne olacak?

İhtiyar çobanla konuşmaya devam ediyordu.

Orhan’ın sinirleri epeyce bozulmuş ve oldukça üzülmüştü.

Gülşah kardeşini çok sever, sık sık armağanlar alırdı.

S. 10. Aşağıdaki cümleleri okuyunuz. Cümledeki bilgi doğruysa “D”, yanlışsa “Y” yazınız. ( NOT: Bir yanlış bir doğruyu götürür. 2+2+2+2+2=10 P)

a) Açık bir anlatımda edebî sanatlara yer verilir. 






(   )
b) Duru bir anlatımda gereksiz ifadelere yer verilmez. 





(   )
c) Başlık, temayı sınırlandıran ve somutlaştıran bir göstergedir. 




(   )
d) Tema, sınırlandırılıp somutlaştırılarak konu hâline getirilir. 




(   )
e) Alanında başarılı olmuş kişilerle yapılan karşılıklı konuşmaya münakaşa denir. 


(   )
Adım  		:


Soyadım 	:


Numaram 	:











Adım  		:


Soyadım 	:


Numaram 	:











Başım sükûtu öğüten


Uçsuz bucaksız bir değirmen. 


İçim, muradına ermiş


Abasız, postsuz bir derviş.


                      Ahmet Hamdi TANPINAR


		





Kavuşmak bir gün toprağa 


Bir bahar cümbüşü olmak 


Dört mevsimde ayrı ayrı 


Tabiatın düşü olmak. 


                        Yusuf Ziya Ortaç


		





İlk kundağın / Ben oldum, yavrum;


İlk oyuncağın / Ben oldum!


Acı nedir, tatlı nedir bilmezdin: 


Dilin damağın ben oldum!


                  Arif Nihat ASYA


		








